

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyilatkozatok és hirdetések.

Telefon szám 34.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetéseket jutányosan számítatnak.

Nyilatkozat poltszara 50 fillér.

Feloldó szerkesztő:
ZRINYI KÁROLY.

Főszerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és lapigazgató:
STRAUSZ SÁNDOR.

Az író ünneplése.

— Mikszáth Kálmán jubileuma. —
Írta: Haller Jenő.

Egész Magyarország lázban van. Hiában a politikai élet sivársága; hiában a gazdasági élet pangása, hiában az ex-lex a maga rémeivel, az újév a maga vizsgatartásával, a társadalom a maga fel-felfakadó sebeivel: az életviszonyok feleke éjszakáján át-meg-áttör egy fényugár, Mikszáth egyéni és költői dicsőségének foszforeszkáló glóriafénye s ez a csillagkoszorú ragyogó verőfényt hint a sötét, borongó közéleti nyomoruságra és vizsgatartására. — Egész Magyarország lázban van. Koszorút köt, amelynek élővirágait üjongó lelkesedések könyharmatával táplálja. Koszorút köt az elismerés, hála és meghódolás virágzataiból, hogy bebizonyítsa az egész világnak, hogy a magyar nemcsak pompásan tud — temetni, hanem tud érezni s érzelmeinél felmelegedni. Tud szeretni s szeretete tűzének sziporkáiban gyönyörködni. Tud ünnepelni egy istenáld nagy, nemzete birodalmának széles határain túl is bámulló iró, akit ez az ország szült, ez a faj nemzett, ez az anyaföld táplált s ennek a nemzetnek életére és génjébe szorította, csodálatlaltá és ünneplé.

40 év hatalmas korhatár, amelyet megérni csak keveseknek jut osztályrészéül. De 40 évet eltölteni egy mostoha nemzet földjén, 40 esztendőt keresztüljárni tükén-bokron keresztül s már az életben is halhatatlanná lenni mégis: ez az, ami jutalmat érdemel, ez az, ami elismerésre tarthat számot még egy olyan nép részéről is, amely halátlanságáról, torzalkodásairól, egyenlenségéről s arról híres, hogy csak — temetni tud szépen.

Hála Istennek, ha volt is olyan kor, amely csak a rágalom és irigykedés töviskoszorúval ajándékozta meg nagyjait, ha volt is olyan kor, amely Katona Józsefet nem méltányolta, amely Munkácsynak nem tudott kenyeret adni, amely Petőfit alamizsnával traktálta; ha volt is olyan időszak, amelyre Jókai azt mondta, hogy: »kis nemzetnek legnagyobb szerencsétlensége az, ha nagy fia vannak:« — mondom ez a kor elmúlt. Elmúlt? ne állassuk magunkat öncsalódással. Van-e Jókainak, a XIX. század leghatalmasabb lángészének szobra? Van-e II. Rákóczinak, a szabadság és önzetlenség legfelségesebb példájának nevéhez méltó, áldozatához viszonyított, méltóságos tetteivel összehangzásban álló emlékműve? Nincs. — A költő, az író, a lángész jobbára csak halátlanságra talál hazánkban.

De ne keverjünk harcot, mikor béke után áhítunk. Ne szórjunk fejünkre port, mikor aranyfüstet vágyunk. Ne álljunk árnyékba, mikor didergünk.

Tél van. A tél enyhe. De a szíven van a közömbösség jégkérgé. Keblünkben megfagyott az érzés. Öntudatunkban a lelkese-désre való akarat. — Nézzünk körül!

Magyarország kivétel tesz Mikszáthtal. Ünnepli, magasztalja, vállaira teszi s külsőségekben is igyekszik mind magasabba emelni őt, akit művei, zsenije, erkölcsi méltósága, nemzeti lelke naggyá tett. Hát mink alszunk? Mi nem vagyunk magyarok? Mikszáth nem nőtt a lelkünkhez úgy, mint más magyarországi testvéreinkhez? — Nem! — az lehetetlen, hogy Muraköz megannyi magyarja érzékellenül, ölbe tett kézzel nézze Mikszáth megkoszoruzását. Az hihetetlen, hogy a nagy mesélő, a legnagyobb élő novellairó jubileuma minket is meg ne ihlessen. Hiszen neki köszönhetjük derűs perceinket, amelyekkel csillogó humor a lop a kedélyünkbe. Neki köszönhetjük politikai szatíráinkat, aki játszi módon, finoman paskolva ostorozza közéleti félszégeinket. Neki köszönhetjük a gyönyörű palóc-elbeszéléseket, amelyekben tűz, lendület, szeretet, komolyság, gall szellemekedés, magyar szellem s francia ízű, de magyar többlet csordult pajkosság lüktet, él, vibrál s mulatalt.

Ő tzi el unalmunkat. Ő termékenyíti meg agyunkat. Ő villanyozza föl csüggedt, petyhüdt idegzetünket; ő tisztítja izlésünket csiszolt, fenkőlt szelleme benzinjével.

Ha bússak vagyunk: megvidámit. Ha vidámak vagyunk: megrikat, mert néha-napiján sírva vidag a magyar.

Szóval Mikszáth a mi lelkünk élettője, kedvünk pezsdítője. Szívünk vizsgatartója. Fájdalmunk zsonglót balzsama. Ördögösen kedves orvosa.

Ezt a Mikszáthot megünnepelni: nemzeti ember kötelesség. Meg nem ünnepelni: mulasztás és véték. Ezt a Mikszáthot megbecsülni: gyönyörűség. Meg nem becsülni: rút rövidlátóság. Ezért a jubiláló íróért élni, halni kell. Meri benne a sajátos magyar szellem lobog. Az ő lelke a nemzet lelke. Az ő ünnepe a nemzet ünnepe. Aki őt tiszteli, magát tiszteli meg.

S nem érdemel jövőt az a faj, amely csak feledni tud, de emlékezni, dicsőíteni áttal s fölmelegedni nem bír. Az ilyen nemzet halott. Pedig a magyar élni akar, mert van ereje, hite s joga hozzá.

A farsang és a házasságok.

Immár Kárneval herceg is megtartotta fényesnek egyáltalában nem mondható bevonulását és a cécók a dárídók kezdetüket vehetik, egész hushagyó keddig, hogy azután, mint jól mulatságok találják folytatásukat, ha ugyan lesz lakinek kedve azt tovább is folytatni.

A farsang jelentőségét magyarázunk, azt hisszük felesleges. Mindenki tudja, hogy azt nem tisztán mulatságból, kedvtelésből csinálták azok, akik kifundálták, hanem mögötte valamely erkölcsös cél is lebegett. Ezen időközökben történi, azaz történt a multban a legtöbb házasságkötés, ebben az időszakban ismerkedtek meg a lányok a legényekkel s kötöttek jobbára életfogytiglan tartó szövetséget, melyet azután mindkét fél hűségesen be is tartott.

Ma már a farsangnak ebbeli jelentősége legfeljebb a köznépnél, a földmives osztálynál található. A középosztály s az uriosztály már rég tultette magát ezen a poetikus, lelket, szívet nemesítő ünnepi időszakon s bizony csakis egynehány naiv kedély hiszi el, hogy a farsang a házasságkötés szép idejét hozza magával s hogy a farsangon a leányok olyan legényekkel is megismerkedhetnek, akik azután az oltár előtt is megerősítik azokat a szent esküket, melyeket a táncból s italtól felhevűtlen olyan sokszor s olyan szépen elrebegetek.

Nem, ma már farsangkor sem házasodnak. Ugy tetszik nekünk, mintha ez a szép szokás már kiment volna a divatból s csak hébe hóba hallhatunk valamelyes házasságkötésről ismerőseink között, annyira fázik a fatalság ettől az aktuától. A statisztika, ez a rideg, könyörtelen tudomány igazolja s kijelentésünket. Ez megmutatja, hogy hazánkban évről-évre csökken a házasságkötések száma s e csökkenés mértéke már-már ijesztő mérvet ölt magára, mert éppen ellenkező arányban áll a népesség szaporodásával.

Hogy a leányok ma már nem mennek olyan fiatalon férjhez, mint a régi jó időkben, ebben még találunk némi rációt. Ha ugyan is a művelt nemzeteket megfigyeljük: az angol, franciát, németet de különösen ez utóbbinál mindjárt szemünkbe ölik, hogy a leányok 23—26 éves koruk előtt ritkán kötnek házasságot s azt is láthatjuk, hogy az ilyen érte ésszel költött házasságok azután sokkal tartósabbak is, mit a válópörök számának kisebbsége is igazol. Az orvostudomány meg egyenesen ellenzi a leányok korai férjhez menését, hiszen a fiziológia na-

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,

:: hanem használjon azonnal ::

Beretvás-pastillát

amely 10 perc alatt a legmakacsabb migráint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. Kapható minden gyógyszerárban. Ára 120. — Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten. 3 dobozzal ingyen postai szállítással. 637 8—52

gyon jól megmagyarázza, hogy a 17—18 éves lány még nem érett meg a házasságra, s egy ilyen korban kötött házasság a legveszélyesebb következményekkel járhat az illető leány további egészségére.

Azt tehát, hogy a leányok ma már nálunk sem mennek olyan fiatalon férjhez, mint a régi jó világban, örvendetes jelenség; de az már, hogy a férfiak mind jóval túl vannak a 30-on s így a gyermekek felneveléséhez már öregek, ez már eredendő hiba, melynek következményeit az utódok érzik meg erősen.

Az bizonyos, hogy a létért való küzdelem soha olyan nehéz nem volt a múltban, mint épen a jelenben hazánkban. Nem azért, mintha a kenyérkereset nehezedett volna meg — oha ez irányban is történtek vizsgálódások, melyek ezt is igazolják, — hanem az igényeknek túlzott elmelkedése, a kereseten felül kívánó életmód, a kötelező előkelőség: ezek az okai a házasságok csökkenésének s annak a szinte betelges felelemnek, melyet a nőten férfiak a házasságkötés iránt éreznek.

Sajnos ezeken az állapotokon egyhamar változtatni nem lehet. Sok páruába zokogott könnyet, még több szív fájdalmat kell mind ezek miatt azoknak a lányoknak elviselni, akiket a sors mostohasága esetleg nem ruházott fel azokkal a tulajdonságokkal, melyek egy megfelelő házasságkötés létrehozásához szükségesek.

S hiába jó a farsang! Hiába erőlködnek a lányos családok. Ameddig vagy az igényeket le nem szállítják, vagy a keresetek nem emelkednek, addig a nőten férfiak mindig gondolkodni fognak, még hozzá sokat is, vajjon belemenjenek-e abba, hogy a maguk bizonytalan sorsához, még egy második, esetleg harmadik élet sorsát hozzáfűzzék?

De azért csak mulassunk, vigadjunk mindaddig, míg a hamvat bűnbánóban homlokunkra nem szórják, s még azután is. Hiszen az élet küőben olyan sivar, olyan üres, olyan száraz, hogy szinte élelszükségletet képez a vidámság, a jókedv, a derős mosoly az ajakon, úgy ezzel is könnyítsen azokon a súlyos terheken, melyeket a könyörtelen élet szigora az emberekre rárakott.

A Katica-kendő.

Írta: H. Szederkényi Andor.

A levegőben örvénylancot lejtene a sűrűn alá hulló hódarabok. Valóságos harcot kell folytatni a dühösen ordító viharral, amely csak úgy hasít. Gondolataim fölülnek a tova rohanó szélúri által megragadott hószán tetejére és elszárguldozom az emlékezet bódalmába.

Valamikor régen... akkor is ilyen itélet idő volt. Mintha most is látán magam előt az a kis szobát. Az ajtó mellett barádra festett faágy, alatta huzható kiságy. Aztán még, még egy ágy és még egy ágy. Sok kellett. A szoba közepén nagy négyszögletes asztal mellette két hosszú lóca. Egyéb semmi. Ilyen idők is jártak valamikor. Úgy szerettem én mégis azt a szobát. Haj csak most értem meg azt a hatvány sápadt asszonyt, aki annak a háznak lelke volt. Akkor még annyit keserítettem. Hogyne, mikor annyiszor mondtam napjában:

— Mama tessék kenyeret adni.
Jaj de nagyon haragudott olyankor.
— Nem fogtok hallgatni. Egész nap egy percre sem áll be a szátok, mindig csak enni!
— Mama, csak egy kicsit tessék adni!
— Nekem is... Nekem is...
— Adok, adok, tessze. Mindjárt adok verést mindnek. Csak még egy szót halljak.
— Igen, kedves mama mindig mérges miránk. Mindig meg tetszik venni, mikor kenyeret kértünk.
— Még most is jár a szád? Gyere velem.

KÜLÖNFELÉK.

— **Kérelem.** Lapunk folyó hó 1-ével a XXVII-ik évfolyam I-ső negyedébe lépett; ez alkalommal tisztelettel kérjük az előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, megújítani, a kik pedig előfizetési díjjal hátralekban vannak, azt mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fenakadást értsenek. Tisztelettel a kiadóhivatal.

— **Esküvő.** Horváth József kotori községi iskolai tanító f. hó 11-én örök hitűséget esküdött Pécsi Margit ugyannal tanítónőnek Kotorban, a róm. kath. templomban.

— **Koncert.** A tanítóképző-intézet által február elsején rendezendő hangverseny iránt általános az érdeklődés városzerte, ami természetesen elsősorban a programnak köszönhető, melyet az intézet hangversenyét rendezni fogja. Már multkor említettük, hogy a hangverseny címbalmozni Purcsi János zenetanár s énekelni Tichy Aladárné fog. Ezuttal a programot kiegészíthetjük azzal a híradással, hogy Tichy Aladárné úrnő énekét Zakál Margit úrhölgy fogja kísérni, kinek finom és ügyes zongorajátéka ragyogó kotornusba fogja öltöztetni Tichy úrnő énekét, mely elé a közönség érthető várakozással néz. Most még csak annyit említünk meg, hogy a meghívókat a napokban bocsájtják ki; hogy a hangversenyt táncmultság követi s hogy az estély tiszta jövedelme a kirándulási alap gyarapítására fordíttatik.

— **Kórházvásár.** A város által kiküldött előkészítő bizottság — lapunk multkori tudósítása szerint — a kórházalap javára rendezendő farsangi táncmultságot valami eredetiséggel akarta összekapcsolni s azért vette tervbe a vásárt s ezalatt a kábárét, hogy a közönség ama részének is élvezetet s szórakozást nyújtson, mely a táncnak nem hódol. Ennek a rendezésnek azonban — az idő rövidsége miatt — nagy akadályai merültek fel s ezért az előkészítő bizottság a rövid farsangra való tekintetből a multság kitolását javasolta a város előjáróságának. Eszerint a kórházmultság a farsangon kívüli időben fog megtartatni, amivel esetleg a kontemplált program is

megváltozhatik. A kitolás természetesen legcsekélyebb mértékben sem csökkenti azt a nagy érdeklődést, melyet a multság rendezése iránt az egész vonalon lapaszaltni lehet; sőt a több oldalról való hozzászólás és hosszabb megfontolás annál biztosabban fogja megtalálni azt az alapot, mely a jólelkőy multság sikerét minél fényesebbé teendő.

— **Nőegyleti közgyűlés.** A «Csáktornyai Jótékonycélu Nőegylet» a mai napon délután 3 órakor az állami kisdudóy tantermében évi rendes közgyűlést tart. Mivel a f. hó 9-ikére összehívott közgyűlés a tagok csekély száma miatt nem volt megtartható, a mai közgyűlés, — tekintet nélkül a tagok számára, — az alapszabályok értelmében föltétlenül határozatképes. Az elnökség ez úton kéri az egylet tagjait, hogy a közgyűlésen, melynek tárgysorozatába elnök, alelnök, pénztáros és titkár választás is foglalatik, minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— **A közönség figyelmébe.** A m. kir. belügyminiszter 1909. évi 84503. számú rendeletével szorosan megköti a postakocsnak személyszállításra való használatát. A rendelet értelmében ugyanis a személyszállításra be nem rendezett postakocsokban való személyszállítás és utazás szigoruan tilos. E rendelet ellen vétő postakocsok 15 napig terjedhető elzárással és 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel, az utasok pedig 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel sújthatnak.

— **Tanítóválasztás.** Sperlea János helybeli tanítóképző-intézei nevelőt a Hunyadvármegyei Bradacel község iskolászéke tanítójává választotta.

— **Parcellázás.** A Fesfetich Tasilló gróf uralom vezetősége a földműves osztály egy régi óhajátás teljesítette, amennyiben szakított az eddigi bérleti rendszerrel és az uradalmakat kisebb parcellákra osztva, kisbirtokok között osztja szét. Szociális szempontból éppen olyan üdvös, mint szerencsés az uradalomnak ez az elhatározása, mert közvetlenül juttat a kisembereknek földet, amit eddig másod kézből kaptak. Eddig három község, ugymint Gyenesdiás, Vonyarcvashegy és Balatonyörök határában elterülő

— Fúj nagyon a szél mama. Igen, más gyermeknek van télikabátja. Farkas Szerénnek is olyan szép van, meg mindegyiknek, nekem meg még egy rongyos bluzt se vannak. Mégis mindig kint kell járni.

— No jó, nem fogsz megfagnyi.

Aztán anyám felkapta a szép nagy téli kendőt, amely amióta én emlékezem mindig megvolt. Mikor még a szép nagy díjából faragott szekrény is ott diszgett a szobában, annak az ajtó főlkájában volt összehajtogatva. Mikor egyszer eltűnt a nagy szekrény — csunya bácsinak hívták azt a gonosz embert, aki elvitte, akkor egy fehér lepdőben volt felakasztva. Úgy szeretünk hosszú rojtjával játszodni. Titokban befontunk kifontuk, hozzá simultunk, olyan finom, puha volt, akár csak a Katica cica szőre. El is neveztek Katica-kendőnek. Anyám is úgy szerette. Mindig mondta, mikor fölvette:

— Látjátok gyerekek... ezt még szegény nagyapátok hozta az egri vásárról. Akkor még volt miből hozni, volt...

— Anyám hová megyünk, én már úgy fázom.

— Fogelhez.

— Jaj ne menjünk oda anyám. A multkor olyan csunyát mondott, mert nem vittem pénzt — Csak gyere fiam.

És én akkor úgy haragudtam anyámra, mert oda kellett menni, aki olyan csunyát mondott, mert nem vittem pénzt.

Segített a szél is naragudni. Csak úgy fűtült keresztül a fölelem. Ha alá dugtam a kezemt a

Katica-kendő alá, megfogtam a kezét anyámnak és éreztem, hogy nagyon reszket.

— Fázik anyám?

— Ráhagyta, hogy igen.

Odaértünk a Fogel üzlethez. Anyám állt egy darabig, aztán bementünk. Jaj, de haragudott Fogel ur. Úgy kiabált anyámra, pedig ő szegény olyan halkán beszélt.

— Elmehet, elmehet — dühöngött Fogel ur. Én nem adok egy krajcár árát sem. Nem tartozom a maga perreputtyát kitarítani. Koldusok, oszt úgy akarnak élni, mint az urak, mindig fatának. Nincs semmi.

Én csak bámultam az én anyáskámra. Hogy kiabál rá ez a Fogel ur, ő meg hallgat szegényke. Aztán meg hogy mindig eszünk. Hlzs nincs is mit.

Anyám levette csendesen megajlott válláról a szép Katica-kendőt. Összehajtotta és odatette a hosszú asztalra.

— Itt hagyom a kendőt, kedves jó Fogel ur. Csak egy kis lisztet, meg egy kis sót adjon érte... hisz éhen halnak ezek a szegény gyerekek. Én úgy megjeltem, hogy szólni sem tudtam, mikor Fogel ur felkapta és elvette a drága katica-kendőt...

Úgy tártam anyám is mondani akart még valamit, de aztán nem szólt.

Fogel ur kimért lisztet, élesztőt meg sót Mikor már az ajtónál voltunk, visszahívott engem és még egy darab kenyeret is levágott és azt mondta:

— Jó lesz, míg küül a másik.

Sve pošiljke, kaj se tiče zadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Drávavársrhely.

Izdateljstvo:

knjižara Strausz Sandora kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedankrat i to: svaku nedelju.

Predplatna ošna je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Odgovorni urednik:
ZRINYI KÁROLY.

Surađnik:
PATAKI VIKTOR.

Izdatelj i vlastnik
STRAUSZ SANDOR.

Tiskarna pravda Medjimurja.

Vu novinah Zala čitamo, da je Peczek György túskeszentgyörgyski jašpris i titularni kanonik tiskarnu pravdu podigel proti Kisfaludy Gyula ono isto-mestnomu natarjušu, radi onih člankov, koje je Kisfaludy pod nadpisom: »Megsemmisítő vádak egy kanonok ellen.« obznanił vu »Zala.«

Ovi, veliku konsternaciju uzrokovani članki, su takve naprotiv narodne agitacije otkrile, kojem je Peczek glavni voditelj bil. Izvan toga je obznanił jedno, od duhovnoga stola svršeno izragu, koja na duhovno delovanje i posebni život opomenitoga kanonika čudno svetlo melne.

To pravdu bude kriminalni sud u Pécs razpravljaj.

Cela Zalavarmegija je uzrujana i sve gleda prama Pécs-u.

Zato veli spomenuti list: »Pravda celoga Medjimurja«, ar kak se čuje, čela sela budu putovala u Pécs svedočit krej Kisfaludija proti Peczeke.

Od svih stran Zalavarmegye dođu vesti, da je kanonik Peczek bil najvećša prečka magyariji u Medjimurju.

To veliku pravdu je Peczek na zapoved vekše oblasti, zadnji dën doblenoga — tri mesečnoga termina nuter dal.

Od naše strani samo to mnenje moremo dodeti, da je to bormes jako žalostno, da od jednoga našega svećenika, tak neprilične vesti idu od varoša — do varoša, onud vu selu med narod, koje žalostno dokazujuju, da stotine ljudi su pripravni — osebujuo pako lastoviti farniki — proti njemu svedočili.

Kaj to znamenuje?

Jeden list — ne pita se, jeli je »Muraköz«, »Zala«, »Pesti Hirlap«, »Magyarország« i. t. d. po imenu, nego je dužen javnosti, da pravicu otkrije, moguće je to boleća skula i detičnomu listu, ipak mora.

Zato iz čistoga srđca i prave duše moremo reći, da naš list »Medjimurje« nije bezbožno, naš list ne bantuje, ne grdi naše otce duhovne, kak to — sigurno vu Medjimurju rođjeni piše vu hrvatskim kalendaru 1910. god. pučkoga saveza; dapače naš list »Medjimurje« i svi oni, koji vu njega dan i noć pišeju, — izvan redno, ozbiljno i iz pravoga srđca poštuju svoje svećenike, kakti verni rimo katoliki.

Za krive korake, nesmislenosti, za neziskusnost jednoga mladića, ni su »ozbiljne« starišine odgovorne, tđ nema juša i sigurno punomoć od strani intelligencije — vu svojem krugu — da vu više broju govori.

Našoj ljubeznoj — magjarskoj domovini lepi vrtić, je naše milo Medjimurje.

Vu Medjimurju imamo mi vu viših selah rođjene hrvate za plebanuše, koji su se tu med nami, vu Medjimurju manje i bolje magjarski navčili. Vu njihovih farah nema spačke, nemira, neslogu, jala, nazlobe i. t. d. Od svih strani dobiju, tak odzgora kak i od zdola, najvećku čast i poštuvanje.

Zato je jako čudno i žalostno — ne za nas medjimurce, nego za one medjimurske rođjenike, koji su normalne pučke škole u svojem rođnom mestu, u Medjimurju zvršili, nasledovali navuk u magjarskom gimnazijumu u Kanizsa svršili, svoj duhovni navuk u Zagrebu, došavši opet vu našim lepim vrtu — vu svoju domovinu — gde — sramota — domorođec otce bili najvećši hrvat, koj agitira, punta, oznemirjava, doma svoje brate, pozname, prijatelje, grđiju vu svoju gujezdu takvi mladići se čuliju za određene vodje, koji očeju — po svojim mišljenju — zapušćene domorođce vu »obećau zemlju zapejlali. Kipi vu njem srdilost, merzjaneeobraženosti, hoće ono mesto, vu koju je došel — po odredbi vekše oblasti, — kak jednu košaru obrnuti, da sve ono, kaj on netrpi i kaj njemu na putu je, van opadne i hoće vu onoj kmici goreća sveća biti, ali ne zato, da drugem ostalem sveti i sama sebe ništi.

Ipak je najžalostnije to, da se najde rođjeni magjar, kj medjimurskoga, a još menje hrvatskogao jezika govori, i govorit se ga nigdar nebude navčil, vu našem Medjimurju je časti zadobil moguće zato, da svoju domovinu proda i svoju duševnu slabuću zakrije sa debrenom dekoriranom opravom

Neznamo kak bude sud izpal, ali to znamo, da Peczek čuda neprijatelje ima.

Nećemo »prorokovati«, ali moglo bi tak isziti, da za vngno Herostroske čine »budu jednoč medjimurci i žjnimi naši ljubleni brati preko Mure rekli: idi nesrećna duša, ar si zabludil, stel si nas prodati, neprijateljem da kakti odaju svoje domovine zadobiš grimizan barsunski stolec . . .

Naši pošteni susedi hrvati preko Drape pako: idi nesrećni Magjaron, hudo sredstvo si bil za naš cil, premali si zada, vu našem družtvu mesta zadobiti moreš.

Ve kam živi mrtev?!

Štekari.

Zaistinu bi morali već stalno držati mesto vu našimi novinami, da bi navek od štekarov pisali. Tak je došel ov beteg na medjimurce, kak grinta na deteljicu, Pak

zato dok se čista nerezplodi, i nezaduši medjimurce, moramo iskati vracstvo koje bi ga zvrćalo i betega preprećilo,

Naši dečki svi skorom sa tom nakanom idu vu štekariju, da si peneze priskrbiju. Ali kak je već to navek, niti jeden si ne preskrbi peneze, jer niti mali niti otac nepazi na njega, dakle sloboden je, troši kak hoće, pak i koj bi hotel si kaj preskrbeti, pajdaši mu nedaju, pajdaši ga na sve zlo navćuju. Tak onda kak gud bi hotel si kaj preskrbeti, to si nemore, jer dober živeš i razvudžanost mu sve odnese.

Iz štekaru malo da dober gazda postane, ako i dimo dojde. Navek si nazaj misli na šteku, žena mu nigdar nemore dobro jelo skuhati, navek prigovarja, žaluje se za ono vreme, kada je dimo došel iz šteke s jednom rečjom doma nikaj sa voljom niti ne dela, niti ne pojède, navek bi vu krćmi rad bil, a grunt mu propada, dok doli ne dojde čisto.

Najte misliti dragi koji još štekariju nepoznate, da ja to iz prsta cecam, kaj vam sada pišem. Verujte mi, da nije pred nikim morti tak poznata štekarija, kak pred menom. Ja poznam štekaru, zvani njihov život i moren. reći, da svaki otac je bedast, koj svojega sina vu štekariju pošle, jer stem huncuta napravi iz njega. Malo i malo jih poštenih ostane. Navćuju se kartati, šocike držati, lumpau i Bog zna kaj sve, te bez toga, da bi kaj soli vu glavi imali, hoćeju biti najpametneši vu selu, »spametneši« kak je njihov otac; one koji nisu tak »spametni« da na šteku ideju oholno gledju i norca se jim delaju, makar su žnjimi skup hodili vu skolu.

To je treba vraciti. Treba je nekak drugač obrnuti stvar, da se čisto nepokvari naš narod.

Najpređi bi se trebalo skrbeti da doma dobi delo naš narod. Jer ako je doma, onda ipak se boji od otca i nerezvuzda se, nelumpa tuliko, kak tam vu stranjskoj zemlji, gde se svi trsiju jeden bolje lumpati, kak drugi. Treba bi bilo, da se medjimurske občine sve skup moliju na stanovito mesto, da se vu Medjimurju barem vu Csáktornyi i vu Perlaku napraviju fabrike gde bi si medjimurski svet zaslužil peneze i to oni, koji si vu svojoj zemlji nemoreju zaslužit.

Da kakve fabrike bi se napravile? To je već svejedno. Ali ipak bi se morale takve fabrike podignuti, koje bi takvo delo davale narodu, vu koje se narod bolje razme. Nadalje takve fabrike, koje vngnim ljudem davaju posla tak doma, kak vu fabriki.

Ali naše občine se nikaj nestaraju za

Kérjen mindenütt valódi egyiptomi „NIL“ szivarkahüvelyt és szivarkapapirost,

mely a dohányzás alatt nem lesz sem ZSIROS sem FEKETE. Cs. és kir. szabadalom 57. szám 1896. március 15.

Csak akkor valódi, ha a „NIL“ név és a krokodil védjeggyel van ellátva.

živeš, njim je dosta, ako je svako peto ljeto zbiranje adegata, da se nekoji onda moreju malo napiti i najesti za nesteri tjeden. Ako bi se naše občine genule i prosile Csáktornyaísku i perlačku gospodu, da naj vu svoje ruke zemeju stvar, nahitroma bi bilo mesta gde bi si mogli nesteri groš zaslužiti.

Tak bi onda prestala strekarija, koja pokvari naše dečke. Istina Bog, da su prisilni iti na streku, jer drugi si nemreju zaslužiti peneze i stom nakanom idu, da si nekaj prisparaju, ali zlo društvo i pajdaši je navéjiju na grešni put i pokvariju je, tak da svaki skorom pokvarjene duše dojde dimo.

Naše novine su zato, da Vam kažeju put, dragi Medjimurci ako ste prečitali ovu stivu gledite da bude Reč telom postala.

Politički pregled.

Od novoga ljeta je politika naj hušje se obrnula kak predi. Stupil je nutri eksleks, tojest kak već to naši ljudi znaju vréme, kada je opet ne treba porciju platiti. Kak je to nastupilo opet pital bude nas naš postuvani čitatelj? Tak dragi moji, da se je vlada Wekerlova odpovedala službe već prošle jeseni. Odpovedala se je zato, jer vu vladi nije vladal sporazum zbog samostalne banke Kralj je obećal da bude ustávno rešil stvar, tojest poleg zakona. Zvun toga je kralj izjavil, da on pripozna, da Magjarska po zakonu ima pravo na samostalnu banku, ali vreme je zato jako neprilično, da se vezda napravi samostalna banka pak zato on, ako bi i orsačko spravišće napravilo zakon od samostalne banke nebi posvetil taj zakon.

Zbog toga se je morala Wekerle — Kossuth — Zichy vlada zahvaliti na službi.

Predi, kak bi bilo novo ljeto, je već onda se zahvaljena vlada prosila od orsačkoga spravišća indemnitet, tojest punomoć za branje porcije i za trošenje potrebnih stroškov, ali akoprem orsačko spravišće se ula vu Wekerlovu vladu, ipak nije votiralo punomoć, jer veleći, da neće podpomagati za ovom vladom dojduću nezakonitu vladu, koja bi mogla sa tom punomoćjom trošiti na milo i drago.

To sve je tiralo stvar, da se dozori. Osobito pak preslušanje Justh Gyule, koj sada ima najvešću stranku za sobom. Justh je i pred kraljom hotel dokazati da bi i za vladarovu familiju bolje bilo, ako bi Magjarska dobita posebnu banku, ali kralj je i sada ostal toga stanovišta, kak je i predi bil

Kralj je designiral Lukács Lászlóa za novoga ministerepredsednika. Ali kak iz „Neue Freue Presse“ čitamo niti Lukács nije srećneši, i morebiti, da njegova vlada predi se zahvali, kak bi službu primila. Lukács hoće obćenito pravo votuma, tojest, da bi svaki imel votuma, koj bi 24 ljeta minul star. To kak na drugoj strani veliju bi bilo krivo za one, koji porciju plaćaju i Wekerlova vlada bi poleg porcije hotela napraviti juše za votume.

Kad mi ovu stivu pišemo, čitamo da je i Grof Khuen-Héderváry pozvan vu Beč pred kralja. Kak se vidi on bude ministerepredsednik. Drugi tjeden budemo već više znali povedati iz položaja.

KAJ JE NOVOGA ?

— **Ženitba.** Horváth József kotorski učitelj, je sa Pécsey Margit, takaj kotorskom učiteljicom 11-ga ovoga meseca vu kotorskoj rimo kath. cirkvi vu hižni zakon stupil.

— **Razbojni čin jednoga medjimurca.** Vu prošlim broju smo donesli glas od krvoločnoga čina, kojega je načinil jeden naš domorođec rođjen vu okolici Csáktornya. Kak sada dobimo glas, zločinec se Mosondor Károly zove i knjigu, koju je pri sebi imel je tak vkral. To smo već i prošle nedelje znali, da je knjiga koju je pokazal policajom, falšna i da si ju je zločinec krivim putom priskrbel. Zločinec je valual, da se je vu Csáktornyi rodil.

— **Vumrl je.** Pestalics Fabijan gvardijan vu Zimony je prošloga meseca vumrl. Smrt mu je hitro došla. Bil je krvi pun človek i morebiti da ga je guta trefila. 46 ljet je bil vu franciskanskom redu i 65 ljet je bil star sada kada je vumrl. Bil je višeput gvardijan vezda najzadnjiput vu Zimony. Vu Csáktornya je od 1902. do 1906. ljeta bil gvardijan. On je dat cirkvu popravljati, nove orgulje deti vu cirkvu, pred cirkvu gatre i t. d. Zvun toga je dober magjar bil. Narod ga je jako rad imel, jer je sa svakim lepo svršil, kak dobri pastir. Naj počiva vu miru !

— **Imenuvanje.** Minister poljodelskih poslov je Kovács Istvána imenuval za orsačkoga šumara (erdész) vu perlački kotar.

— **Vkanjivci.** Bán Imre gazda je vu nedelju po poldne si na cug hotel sestu vu Budapešti, da se dimo pelja. Med tem su ga dva gosponi zeli okoli i počeli su ga nagovarjati naj jim da jezeroču, oni mu budu dali trijezere fino napravljenih folisnih penez. Ban si je ne dugo premišlaval nego je napre zel jednu jezeroču, da bude menjal. Kak su se tak rezgovarali, jeden zmed dveju je zgrabil iz Banovih rukah jezeroču i odbežal je. Ban je bežal za njim i ljudi su krivca na vulici prijeli. Na policiji je povedal, da se Kovács Sándor zove. Jezeroču su našli pri njem, ali on taj da bi ju on vkral.

— **Čin jedne nesreće žene.** Kak iz Pariza javiju, daje strašen čin načinila jedna žena, štera je već dugše vremene bila bolestna. Zove se Lafond i stara je samo tridesti ljet. V tork jutro je dala v jednoj šalici svojoj kćerki nekvu vodu da to pije. Pucka pokašta ali odmah pusti vun nazad iz zub. Mati nju je samo silila, da nek spije sve iz šalice v šteroj je vitriol bil. Mala pucica se vu strašnoj nevoli zrusi vu tem času dojde dimo otec, i vidi kak djete moći na podu. Djete je prosilo oca, da nek ide odmah po doktora i on je otišal. Da je nazad došel, našel je vrata zaklenjene. Odmah su potril vrata i našli su ženu gde se meče na zemli i daje sva krvava. Iz šinjaka i iz leve ruke njoj je tekla krv. Poleg nje je ležala kćerka mrtva. Dok je otec išel po doktora, dotoga je mati kćerku zagutila. Doktor je štel vezda ženu osloboditi od nevole. Ali ona pograbi šalicu vu šteroj je vitriol bil i hiti doktoru vu obraz, od čega se je silno vranil. Pod zeninim vanjkošom su našli hamer jednoga velikoga čavla i jedno vojuku. Iz toga se vidi, da je ona takaj i muža štel sfondati.

— **Zapečaćena ladicca.** Iz Jászvására pišēju daje redarsvo viziteralo hižu pri Gradinarin Helén zvanoj mozači, gde su našli jednu ladicu vu kojoj su više milijonov vredne stvari bile. Žena je valovala, da je ta ladicca pred tem dvadesetšest ljet donesena vu njeno hižu. Njena kći, štera je pred tem jedno leto vmrla još negda je služila pri Glika Miklos hercegu. Veli daje on zbetežal i vu Parizu vumrl, onda je donesla njena kći to ladicu vu njeni stan.

— **Veliki viher na Dravi.** Iz Barcsa nam pišēju, da večertek veliki viher je bil na Dravi. Viher je dva šifta potrel. Na jednim šifu dva človek je bit: Majer János i Török István. Te ljudi, da su već vidli zlo, skočili su vu Dravu. S plavanjem su se probali osloboditi. Majer János je tak srečno skočil vu vodu, da najenput je mogel jednoga lanca pograbit, s kojim šifte k štaciona zavezeju. Ali Török Istvána voda je odnesla. Na pomoć vikanje došli su k Dravi ljudi s veliki čaklama. Na vreme komaj su mogli Török Istvána od sigurno smrt osloboditi. Te viher vu Barcsu i vu okolne seli je velikoga kvara napravil. Iz čudaj hize je otrgnul dimnjaka i krova. Vu Drávaerdőju dva velikoga magazina je uništil. Samo tu je već preko 40,000 korune kvara napravil.

— **Nemilostivna mater.** Iz Berlina javljaju, da Schulz Ferenc tehnikušova žena vu noći, da je joj muž ne bil domaj, svoje troje detete je obesila. Najmenjši je bil 1 godine star, a najveški pak 9. Da je već tak s decom svršila, iz jednoga pehara čemera je pila. Da su to sve spazili, onda već samo na ženi je bilo mogli pomoći. Žena je tak napravila na redarstvu, da zato je štel sebe i deco uništili, jer njezin muž već nju ne ljubi, nego za nekvu drugu ženu hodi.

— **Nesretni kupec.** Iz Alsólendva pišēju, da večertek večer nesreća se dogodila s Eberspanger Lipót stajerskim konjskim kupecom. Ebenspanger je na sejmu bil vu Alsólendvi. Tam se srel s jednim dobrim pajdašom s kojim je vu krčmi malo više pil, kak bi trebalo. Da se na kočiji dimo vozil, zaspal je. Kola su došla polek Muraszerdahelya k štreki. Konji su se tam od čuga preslašili i pričneli su strahovitno bežati. Ebenspanger je tak nesrečno opal iz kočije, da jeden konj ga vritnul a kotači pak su mu jednu ruku štrgnuli. Išče je imel tuliko jakost, da je mogel ođiti vu Muraszerdahely. Tam su ga na kočiju deli i odnesli su ga vu Csáktornyu. More bit, da vu rane bude vumrel.

— **Prepelics Mátyása,** koj je svojega brata čakal je iztražni sudec višeput preslušal. Dr. Bakos Géza je preslušanje 1909 decembra 29-ga svršil, a krivca su odpeljali vu Nagykanizsu k fiskaliatu, gde bude previziteran, jeli ima pravu pamet.

— **Deto s dvojem glavom.** Iz Nagyváradu pišēju, da vu jedni seli jedna službenica takovomu detetu je dala život, koj to dete ne jedno, nego dvoje glave ima. Na slabi teli su se zrastle te glave. Vezda to dete ima četiri oči, četiri vube i dvoje vuste. Čudno je samo to, da to dete je još zdravo, i da još živi.

— **Nesretni tri diaki.** Vu Szarvasu se strahovito pripetilo. Tri diaki su podledom vumreli, da su se na potoku kortčolovali. Tako pišēju od oye nesreće: Rác János, Borgulya Pál, Lestya-Góda Pál diaki su ođišli na potok kortčolovat se. Led je išče ne bil dost jaki, jer komaj su se pričneli kortčolovat, prepal je Borgulya pak Lestya-Góda vu vodu. Da je to zgledal Rác János k njim se žuril na pomoć, ali i on je vu vodu opal. Potok je ran tam gliboki bil, diaki su došli pod leda. Niti jedni je ne mogel vun izići. Svi tri su tam vumreli. Mrtvena tela je potok nekam odnesel, jer da su iskali za njih, niti jedno su ne mogli najti.

— **Drage svinje.** Vu Daniji se pripetilo to, kaj vam budemo vezda pisali. Jedan mesar je tuste svinje tiral vu svoju

műfajza	l m.-cent,	kor. fill.
Buza elsőrendű	Péncica	25.00
Rozs	Hríz	16.20
Árpa	Ječmen	13.70
Zab	Zob	14.30
Kukoricza	Kuruza nova	12.50
Fehér bab új	Grah beli	19.60
Sárga bab	zuti	17.00
Vegyes bab	zmésan	14.10
Kendermag	Konopljenoseme	18.10
Lenmag	Len	22.20
Tökmag	Košćice	26.20
Bükköny	Gralorka	16.00

**A CSAKTORNyai TÁRHÁZAK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

Folyó évi január hó 29-én délután 2 óraker Csáktornyai a társaság helyiségében

RENDKIVÜLI KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Azon részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek 8 nappal a közgyűlés előtt részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál letenni.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése a részvénytöke befolyásáról valamint annak hováfordításáról.
2. Az alapszabályok módosítása.

Az igazgatóság.

A tárgysorozat 2. pontja felett az alapszabályok 16 §-a szerint csakis a szavazatok 2/3 többségével hozható érvényes határozat. 707 1-1

**A Benedikt-féle házban (Kosuth Lajos utca 5. sz.)
egy üzlethelyiség lakással
vagy csak lakás, azonnal
kiadandó.**

Szőlő-oltvány

szőlővesszőről és borról NAGY KÉPES ÁRJEY-ZÉKEMET

INGEN

és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést a emellett sok szőlőkép van benne. Szőlő oltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világ-hírű Delaware-ből állandóan több millió készlet eladó. Olcsó ár mellett. Több ezer elismerő levél! Közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Cím:

Szűcs Sándor Fia, szőlőtelepe
BIHARDIÓSZEG. 652 13-24

Jókai-utca 11. számú

h á z a m

szabad eladó.
kézből

Őzv. Jgrecz Mihályné.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.

Németország egyik legrégebb és legnagyobb motorgyára.



Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-motorokat, lokomobilokat valamint Szivógázmotorokat.

Meglepő ujdonság!

Egytetemes Generatorunkkal a tényleges tőréő csak kb. 1 fillérbe kerül. óránként

647 12-20 Vezérképviselet:
Gellért Ignác és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. Telefon 12-91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!



**STOCK-COGNAC
MEDICINAL**

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock

gőzpároló telepéből,

Barcola.

COGNAC-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb üzletben!

Számtalan első díjjal és díszoklevelekkel kitüntetve

Kalmár és Engel
motor és gépgyára

Budapest V., Lipót-körút 22.

Ajánlja ugy cséplőgép, mint malom-üzemre leggyorsabb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait, valamint szivógáz-motorjait, melyet V., Lipót-körút 22. bármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás kitűnő cséplésért!
Egyedül létező ujdonság!
Ezen motorok egyenletes járásaak és biamulatos egyszerű szerkezetük folytán bármely legáratlanabb ember által is azonnal könnyen kezelhetők.
Árjegyzék ingyen és bérmentve!
Olcsó árak részletfizetésre!



**Köhögés, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a
RÉTHY-féle
pemeteftű cukorkánál!**

Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk mivel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz ára 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!



ROPS

biztonsági gyorsfőző.

Tűzveszély kizárva.
Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.
Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasúri és háztartási cikkek árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, sziveskedjék hozzánk fordulni.
Képes prospectus ingyen és bérmentve.
Rops Fémárú Részvény-Társaság
Budapest, V., Kálisó-Vácz-út 74/16
Helybéli elárusítók:
Rosenberg Rezső, Weisz Sándor, Mraz Test-601 22-50
vérek, Beryák Károly utóda.



ELSŐNAGYAR-HANGLEMEZGYÁR

Egy darab
kétoldali lemez
4 K.

Nagyobb kötésünk folytán abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a GRAMOFON LEMEZEK árát leszállíthatjuk és ezenül legújabb felvételű kétoldali lemezeket 4 koronáért szállíthatunk.
Kívánatra jegyzéket bérmentve küldünk:
Graner Tesztvérek, Csáktornya.

A Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat

t. c. részvényesei 1910. évi február hó 12-én délután 3 órakor, Csáktornyan a társulat saját házában tartandó

xxxviii. rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívtnak.

717 1-1

Tanácskozási tárgyainak sorrendje:

- a) Elnöki megnyitás.
- b) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
- c) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása, a felülvizsgált évi számadások és a felmentvény feletti határozat.
- d) Határozathozatal a tiszta jövedelem mikénti felosztása iránt.
- e) Igazgató, 4 igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.
- f) Esetleges indítványok.

Csáktornyan, 1910. évi január hó 4-én.

Az igazgatóság.

37. §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésben minden részvényes személyesen vagy törvényes meghatalmazottja (36. §.) által gyakorolhatja; de ezen jog gyakorolhatására megkívánatik, hogy a részvényes legalább 20 éves és részvénye a közgyűlés előtt legalább 2 hét óta a társulat könyvében az ő nevére legyen beírva és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg, azaz 1910. évi február hó 9-ig az intézet pénztárába letétessék.

Meghatalmazványok csak a részvényesek nevére állíthatók ki.
A megvizsgált évi számadások, az üzleti jelentés és a felügyelő-bizottság jelentése, a társulat üzleti helyiségében a közgyűlést 14 nappal megelőzőleg a részvényesek által betekintheők.

MEGHIVÓ.

A Csáktornyai Gőzmalom és Villamtelep Részvénytársaság

1910. február 2-án délután 2 órakor tartja meg saját helyiségében

II. rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

716 1-1

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitás.
2. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása, a felülvizsgált évi számadások és a felmentvény feletti határozat.
4. Határozathozatal a tiszta jövedelem mikénti felosztása iránt.
5. A felügyelő-bizottság és egy igazgatósági tag megválasztása.
6. Esetleges indítványok.

Csáktornya, 1910. január 14-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

20. §. Minden részvény egy szavazatra jogosít, de saját részvényei után és megbízás alapján is egy részvényes összesen csak 20 szavazatot gyakorolhat. Személyesen meg nem jelent részvényes valamely írásbéli meghatalmazott részvényes által képviselheti magát. Kiskorúak vagy gondnokság alatt állók törvényes képviselői azonban anélkül is lehetnek meghatalmazottak, ha nem részvénybirtokok is.

21. §. Szavazati joggal a közgyűlésen csak azon részvényes bír, kinek részvénye a közgyűlés előtt legalább 30 nappal iratott át nevére a társasági részvénykönyvben.

22. §. Csak olyan indítvány tárgyalható a rendes közgyűlésen, mely legkésőbb 14 nappal a közgyűlés határideje előtt írásban jelentette be az igazgatósághoz.

30. §. A felülvizsgált számadások a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a részvényesek által a vállalati irodában betekintheők.